

# ВРЕМЯ И ЖИЗНЬ

ОСИННИКОВСКАЯ ГОРОДСКАЯ ГАЗЕТА

№ 4 (9637)

Среда, 12 января 1994 года

Газета издается с 1933 года

Цена 9 руб. 48 коп.

## Черная полоса

УХОДЯЩИЙ 1993-й был для коллектива шахты "Капитальная" годом сплошных неудач. Он систематически не выполнял план по угледобыче и проходке горных выработок. В целом за 1993 год угледобыча составила 1 млн. 682,1 тыс. тонн, проходка — 15198 п. м горных выработок. По основным показателям установленное задание недовыполнено в объеме 667,8 тыс. тонн угля и 3762 п. м выработок.

Среди добывчиков только коллектив участка № 6 (нач. П. П. Смыковский) выполнил годовую программу. При плане 85 тыс. в молотковых лавах

добыто 85078 тонн угля. Среди подготовителей вообще нет ни одного коллектива, выполнившего годовое задание.

Такого экономического положения не помнят деды и отцы сегодняшних горняков.

На текущий год с учетом своих возможностей коллектив шахты запланировал добыть 1 млн. 850 тыс. тонн угля и подготовить 20000 п. м горных выработок. В сравнении с 1992 и 1993 годами угледобыча снизилась соответственно на 950 и 500 тыс. тонн, проходка — на 9 и 4 тыс. п. м выработок.

А. ВИКТО-

## Трагическая ночь

ТАК уж повелось на Руси: праздники встречать непременно с горячительными напитками. Ширится и крепнет традиция, набирает темпы. И пьют все подряд — и стар и млад, и мастер и подмастерье, и те, кто нрава тихого, безбабидного, и те, кто после первой проницшенней задается вопросом: все ли сильные за столом его увижут. Выяснение отношений не всегда заканчивается примирением.

Был и новогоднее застолье в одном из домов по улице Пугачева. Закончалась трагическая ночь: на нее актюе ножевые ранения в области груди, в результате чего последней скончалась.

И это единственное тяжкое уголовное преступление за праздничные дни с 1 по 3 января. Никого, вопреки слухам, в новогоднюю ночь на городской площади, где проходило народное гуляние, не убили, не зарезали, никто ни в какой котельной жизни не скончался.

Работники милиции предприняли ряд специальных мероприятий по предупреждению роста преступлений в праздничные дни (оперативная обстановка идентична предыдущим новогодним праздникам). Одна треть сотрудников городского отдела милиции с 31 декабря по 1 января дежурили в городе круглосуточно. Особое внимание было уде-

лено городской площади, где установлена елка. В новогоднюю ночь здесь дежурили двадцать сотрудников милиции, на этой территории не совершиено ни одного преступления, даже все шашки остались на головах своих владельцев.

А вообще с 1 по 3 января включительно в городке милиции поступило восемь сигналов, два из них — первого января. В первом случае путем взлома замков преступники проникли в квартиру и похитили телевизор "Шар" и ювелирные изделия из золота. Вторым сигналом было сообщение об убийстве, о котором мы рассказали выше.

За три дня в медицинский вытрезвитель доставлено 13 человек. Пьяных подбирали с улиц во избежание обморожения. За мелкое хулиганство задержано девять человек, восемь из них — первого января. В основном это люди, которые стучали в двери чужих квартир или не давали людям спокойно отдохнуть, совершали "правонарушения на улице".

Оперативная обстановка в новогодние праздники, считают специалисты, была одной из лучших в области.

Г. ПОЛОЗОВ,  
ном. начальника ГОВД,  
майор милиции.

На днях наш корреспондент В. Абросов встретился с директором Осинниковского арендного предприятия электрических сетей В. Т. Пилипенко и попросил его рассказать о работе коллектива.

Прошедший год был

имость кубометра леса возросла в 4000 раз, кабельной продукции — в 2000 раз и т. д. Где же брать деньги на их приобретение? Ведь особых дотаций нам никто не дает. Вот так и сводим концы с концами.

Можно твердо сказать,

самостоятельный заготовку леса. Но дело шло туда, нет навыков, техники. Пошевелились. Узнали, что одной организации необходимо срочно построить электроподстанцию. Узнали также, что она занимается заготовкой леса. Встретились, погово-

## ГЛАВНОЕ —

## ВСЕ ЖЕ ЛЮДИ!

для нас тяжелым. Фиксированные тарифы на электроэнергию ограничивали наши возможности. Так, в августе, сентябре у нас не оказалось денег для приобретения материалов. Весь имеющийся запас мы израсходовали, на промплощадке не оставалось ни деревянных опор, ни железобетонных приставок. Как работать?

А кадры? На многих предприятиях рабочие или инженерно-технические работники, приедя туда, начинают полноценно трудиться через месяца. У нас же полная отдача от новичков начинается, как правило, через 3-4 года. И это неудивительно. Ведь необходимо изучить электросети и схемы, взаимную запитку электролиний, устройство и расположение электроподстанций и т. д. Специалисты у нас, что называется, на вес золота. Вот почему мы все силы бросили на сохранение коллектива. И надо сказать, нам это удалось.

Сейчас многие возмущаются высокими ценами на электроэнергию. Конечно, 4 коп. — не 6 руб. за квт. ч. Рост в 150 раз. Однако, по сравнению с ростом других цен, наши просто смешные. Судите сами. Сто-

что любое аналогичное предприятие на Западе уже давно бы развалилось. Но мы живем! Более того, ухитряемся как-то развивать производство. Вот тому пример. Есть у нас такое понятие: темпы омолаживания основных фондов. В данном случае речь идет о воздушных и кабельных электросетях. Так вот. Если в 1962-1988 годах темпы омолаживания в 2-3 раза отставали от темпов старения, то с 1988 года они уже на 15-20 процентов опережают естественный износ. О чем это говорит, наверное, объяснять не надо. Жители улиц Нижняя площадка, Заречной, Попова, Репина, Пионерской, Шота Руставели, М. Горького, Стакановской и т. д. знают, какой объем работы был выполнен. А это значит есть свет, есть тепло в домах. И опять надо сказать, каких трудов, каких нервов стоило это коллективу. А ведь в принципе делали элементарную работу, и будь у нас нормальное положение в экономике, и писать бы об этом не стоило!

Кто-то спросит, а как вам все это удается? А так же, как всем другим. Например, понадобились нам деревянные опоры. Где взять? Организовали

### АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО ШАХТА "АЛАРДА"

приглашает кандидатов на участие в конкурсе на выборную должность Президента Акционерного общества.

#### Условия конкурса:

Образование: высшее горное.

Возраст: до 50 лет.

Стаж работы на руководящей работе в горной промышленности не менее 5 лет.

Заявления (с указанием адреса и телефона кандидата) на участие в конкурсе просьба высыпать по адресу до 20.01.94 г. 652830, г. Осинники, пос. Малиновка. Кемеровской области, АО шахта "Алард".

Справки по телефону: 77-3-57.

### Льготы

#### донарам

К ЗАКОНАМ, которые приняты в Российской Федерации, относится Закон "О донорстве крови и ее компонентов". Закон, который крайне необходим не только для защиты интересов людей, сдающих свою кровь, но и больных.

Вопрос о мерах по реализации этого Закона рассмотрен на очередном заседании коллегии администрации города, поскольку определенная доля ответственности и материальной поддержки возлагается на местные органы управления. Разработан механизм компенсации расходов, связанных с реализацией этого Закона.

Расходы могут составить крупную сумму, так как льготы, предоставленные Законом, весьма разнообразны и существенны.

Л. БОРИСОВА.

## А итальянцы расторопнее

Итальянцы оказались деловыми людьми — уже сегодня через Москву пришло четыре самолета с оборудованием. Получили его на новокузнецкой таможне, вывезли с немалым трудом и... разместили на неопределенное

время на складах бывшего ОРСа. Здание новой АТС недостроено. Поскольку администрация города не нашла средств, до сих пор не начаты отделочные работы, здание не имеет должной охраны. Все это не может не тревожить

руководство Узла связи. Да и складские помещения — не лучшее место для хранения капризной электроники, требующей определенных норм влажности, соблюдения температурного режима, наличия кондиционеров и проч. Когда же будет готово здание новой АТС?

Л. ИВАНОВА.

## Год коренных народов

В жизни каждого народа есть даты, которые не забываются. К таким, наверное, можно отнести и прошедший год под знаком коренных народов, а в нем и съезд малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока, делегатом которого мне посчастливилось быть в конце прошедшего года.

Представительный форум со средоточил внимание на множестве проблем, так характерных для всех небольших этнических групп, расположенных на территории Российской Федерации. Это монополизм министерства газовой, нефтяной, золотодобывающей, лесоперерабатывающей, алмазодобывающей промышленности и других. При огромном богатстве природных ресурсов коренные жители северных регионов лишены своей государственности, а значит, и прав. Они влачат жалкое существование, их игнорируют местные власти. Государственные ассигнования, выделенные на нужды малочисленных народов, порой

не доходят до получателя. Государственная программа развития экономики и культуры малочисленных народов Севера, принятая еще в марте 1991 года, на грани срыва из-за отсутствия денежных средств у государства. И это в то время, когда доля Се-

вера в российском экспорте газа составляет 92 процента, нефти — 75%, не говоря уже об экспорте алмазов, золота, мехов и т. д.

Под вопросом находится и государственная региональная программа, подготовленная ассоциацией южного народа.

И все же Ассоциация малочисленных народов Севера провела огромную работу и практическую, и законотворческую, о чём и отчиталась.

Вновь избранному Совету Ассоциаций поручено продолжить начатое дело. В частности, рекомендовано обратиться в ООН с предложением уско-

рить принятие Декларации коренных народов мира и поддержать решение Венского конгресса ООН (1993 г.) и Рабочей группы Постоянной комиссии ООН по выработке Декларации прав коренных народов мира. Высказано предложение продлить

## ПРАЗДНИК, КОТОРЫЙ НЕ РАДУЕТ

В ТЕЧЕНИЕ всего декабря отмечались дни инвалидов не только в Российской Федерации, но и во всем мире. В нашем городе тоже было проведено это мероприятие и отмечалось как праздник.

Но какой это праздник, к примеру, для людей, находящихся в вечной темноте? На Всемирный День инвалидов к нам съехалось много людей, лишенных зрения, из многих городов юга Кузбасса и поселков. Были, конечно, и представители от разных организаций.

Торжество началось с выступления председателя общества слепых К. С. Митрофанова об истории общества. Председатель городского совета ветеранов войны и труда И. К. Лычников поведал о том, что совет старается помочь инвалидам по зрению, насколько это возможно в сегодняшних сложных условиях. Вот и на этот раз ветеранам удалось найти некоторую сумму для поощрения этой категории людей.

А потом, как и полагается на празднике, был концерт, в котором выступали и гости, и члены общества. Особое впечатление оставило выступление Раисы Секачевой. Обладая прекрасным голосом, она выступала как признанная своими товарищами артистка. Просто диву даешься, как умудряется эта хрупкая, нежная женщина все успевать делать, ведь у нее восемь детей! А после гибели мужа все тяготы жизни легли на нее одну. Кроме занятий в кружке художественной самодеятельности при обществе, Раи часто посещает квартиры своих товарищ по несчастью с целью оказания им помощи. Она — член ревизионной комиссии этого общества, что тоже отнимает немало времени.

Единственный человек, который видит лучше других, — Евросинья Афанасьевна Сидянина, она отвечает не только за работу секретаря, но и является хорошим помощником многим членам общества. Много хороших дел выполняет и член совета общества инвалидов Иван Александрович Свиридов.

Общество инвалидов по зрению возглавляет очень энергичный человек К. С. Митрофанов. Совершенно потерявший зрение в войну, он всем сердцем и душой старается хоть чем-то помочь пострадавшим людям. В этом коллективе и сам т. Митрофанов, и некоторые другие еще сильно нуждаются в курортном или санаторном лечении. Но в течение всего 1993 года на этот коллектив не было дано ни одной путевки из городского отдела социального обеспечения.

Я присутствовала на празднике Дня инвалидов, хотя, по правде говоря, не хочется его называть праздником, и была поражена тем, сколько же оптимизма у этих людей. Они поют, пляшут, танцуют. Сколько в них энергии, свободы и раскованности! А вот как они умудряются готовить такие вкусные и простые блюда, для меня так и осталось загадкой.

И последнее. Я не первый раз была в обществе инвалидов по зрению и знала, что раньше это общество получало от государства приличную финансовую поддержку. Теперь все изменилось. Денег нет, помощи нет. И я обращаюсь ко всем нашим предприятиям с просьбой: помогите людям! Ну а я по поручению городского совета ветеранов войны и труда поздравляю всех вас, дорогие товарищи, с наступившим Новым годом. Пусть он будет для всех вас более радостным, добрым и сердечным.

М. ХОДАН,  
внештатный корреспондент

## 93-й ушел. Проблемы остались.

вера в российском экспорте газа составляет 92 процента, нефти — 75%, не говоря уже об экспорте алмазов, золота, мехов и т. д.

Под вопросом находится и государственная региональная программа, подготовленная ассоциацией южного народа.

И все же Ассоциация малочисленных народов Севера провела огромную работу и практическую, и законотворческую, о чём и отчиталась.

Вновь избранному Совету Ассоциаций поручено продолжить начатое дело. В частности, рекомендовано обратиться в ООН с предложением уско-

рить принятие Декларации коренных народов мира до десятилетия (1993 — 2002 гг.).

Принят на съезде ряд других неотложных документов, касающихся коренных народов.

А мне в заключение хотелось бы выразить огромную благодарность руководителям ЮКГРЭС в лице главного инженера К. Б. Вахитова, помощника директора по кадрам М. А. Привалова, начальника электротехника В. К. Кремнева и многим другим за оказанную помощь и содействие в поездке на съезд.

И. ТЕЛЬБЕЗЕКОВ,  
электротехник ЮКГРЭС.

## Чукча в чуме ждет рассвета

Известный нанайский певец Кола БЕЛЬДЫ, исполнитель таких хитов, как "Увезу тебя я в тундре", "Чукча в чуме", не так давно покинул Москву, в которой долгое время жил вполне благоустроенно, и переехал в Хабаровск — поближе к родным нанайским местам. И это в наше-то время, когда каких только подлостей люди не совершают за вожделенную московскую прописку!..

— Г-н Бельды, если не секрет, что послужило поводом для переезда?

— Во-первых, умерла моя жена, русская по национальности, и я остался один в Москве. А во-вторых, Хабаровск — моя родина. Я сын нанайского народа, кем бы ни был и где бы ни жил. И судьба моего маленького — в количественном отношении — народа меня всегда волновала. Сейчас появились конкретные возможности принять в ней участие. Мы, группа интеллигентов, решили создать гуманитарно-музыкальный центр "Кола Бельды", который будет рассыпать аудио-, видеоматериалы и фотокорреспондентов в так называемые "очаги культуры и языка" малых народов: нанайцев, ульчей, ительменов, чукчей, эвенков... Цель — сбор и сохранение основ языка и культуры: сказок, песен, эпоса... Все это будет закладываться в компьютер. Штат у фирмы довольно большой, и экономисты есть, и коммерсанты — без коммерции такое дело не поднять. Будем делать студии по последнему слову техники — писать народную музыку, песни... Откровенно говоря, сначала

ла я опасался, что не найду ни у кого поддержки, но местная администрация мне оказывала всяческое содействие. Иностранные тоже помогают, и даже приглашение пришло от Совета Вождей северных индейцев — хотят поближе со мной познакомиться.

— В творческую концепцию фирмы входит "изменение в позитивную сторону ситуации с культурой малых народов". Означает ли это некоторую европеизацию культуры "aborigenov"?

— Мы не собираемся ни искусственно европеизировать ее, ни искусственно отторгнуть влияние, скажем, русской культуры, которое уже сложилось и против которого я лично ничего не имею...

— ...Хотя, я слышал, рассказывали, что знаете, как в течение трех лет известны пот корень весь русский народ...

— Это биологический процесс. Маленький пример: моя жена — царство си небесное! — что бы ни ела, всегда потом возвращается кусочек хлеба и чашку молока: "Я без этого не могу, я русская". Значит — что? Если лишить

великую русскую нацию хлеба, борща, молока и молочных продуктов, она навряд ли выживет. Не станет русской нации.

То же случается и с нами. Вот я жив в Москве много лет, но никто не знал, что я каждый день заходил в рыбный магазин на улице Горького, ставил ребятам бутылочку водочки, они клали в морозильник свежую рыбу, и я делал то, что по-русски называется строганиной. И я, и моя теперешняя жена — нанайка, и дочка — хлеб можем совсем не есть. И молока, как видите, у меня нет.

— А в том, что "малые народы" оказались в такой катастрофической ситуации, тоже, по-вашему, биология виновата?

— Видите ли, биология — очень важная причина. С нами это случилось давно. Все дело — в искусственной ассимиляции. Малые народы пытались насилием привыкнуть к русскому образу жизни, и вот что из этого получилось — они просто-напросто стали вымирать. Им выдавали насилико коров, овец — а они не знали, как с ними обращаться, не подойти. Им нужны дикоросы, травы, сырья рыба — это основа их пищи. От иной пищи они могут просто умереть — и умирали.

Беседовал  
В. МАРТИНОВ.  
"АиФ".

## ДВА ЧАСА СЧАСТЬЯ

праздник из всех, виденных нами когда-либо в детских учреждениях или Домах культуры, — это прошедшее 30 декабря новогоднее представление в нашем детском саду.

Едва переступив порог нарядного, сверкающего

огнями зала, все мы окунались в атмосферу радости, волшебной сказки. Множество сказочных персонажей участвовало в нем. И дети, и взрослые не сыграли, а прожили два часа веселого праздника. Молодой коллекти

в детсада оказался на ре- дкость талантливым, и мы хотели бы от всей души поблагодарить всех сотрудников во главе с опытной и энергичной за- ведующей В. А. Фроловой за их умение и желание подарить детям радость.

Неблагодарное это дело — описывать празднество. Как говорится, лучше один раз увидеть, чем сто

раз услышать. Дети унесли домой вместе с хорошим настроением еще и подарки, а мы, родители, — надежду на то, что и в дальнейшем коллектив д/с N 26 будет работать столь же творчески. Успехов вам!

По поручению родите- лей  
Т. ВАКУЛЕНКО.

(Окончание, нач.  
в №№ 143, 145, 152).  
ВМЕСТЕ с тем после  
1912 года в жизни села  
Осиновского происходили  
и другие изменения. Стоит напомнить, что это было время, с ноября 1906 года, стольпинской аграрной реформы, которая означала поворот аграрно-политического курса самодержавия. Крупный государственный деятель, министр внутренних дел и председатель Совета Министров с 1906 года Петр Аркадьевич Столыпин взял курс на ликвидацию мелкого землевладения и создание кулачества в деревне как дополнительной социальной опоры самодержавию. В частности, в Сибири, считал он, надо насадить кулацкие хутора, закреплять за землей людей, чтобы они работали на нее.

Последствия его реформ оказывались и в наших краях, куда хлынул из европейской части России поток переселенцев.

Нелегко было наделить всех землей, хотя Сибирь и велика.

От тех лет остался документ, который позволяет хотя бы косвенно судить, что представляли из себя Осинники той поры. По данным 1913 года в Осиновском по плану земельного надела числились 233 души. Однако надо учесть, землю имели право получить только "души" мужского пола. Выходит, осиновцев было тогда не менее 500 человек.

Пашни на всех выделяли 872 десятины, или менее четырех десятин на "душу". Прямо скажем, немного! Кроме того, двадцать десятин ушло под усадьбы и восемнадцать — под церковный надел. Отметим при этом, что десятина — русская единица земляной площади, равная 2400 кв. саженям, или 1,09 га.

Вся остальная земля принадлежала главному помещику страны — царю и находилась в ведении кабинета Его величества.

Как бы то ни было, но местные жители строили жилые дома, школы. Например, в Калтане в связи с увеличением населения свободных мест в старом поселении уже не хватало, и казаки начали осваивать берег реки. К 1913 году в поселке уже было свыше ста домов.

В том же году купец Прокудин построил первую в Калтане четырехклассную школу. Построил из добрых сосновых бревен, покрыв крышу железом.

Вел занятия один учитель.

Чтобы понять остроту последующих событий, что последовали в наших краях в 1914-1921 годы, то есть во время первой мировой и гражданской войн, и почему они зачастую принимали непримиримый характер, надо

хоть бы немножко остановиться на тех изменениях, которые происходили среди местного населения. По признанию самого П. А. Столыпина, в Сибири тогда скопилось до 700 тысяч неустроенных переселенцев. В лучшем случае они арендовали землю или батрачили у местных старожилов-кулаков, а чаще просто бедствовали. Бывало, переселенцы самовольно захватывали пустующие кабинетные земли и отказывались от

сверстниками в прятки, я забрался под лестницу, которая вела на второй этаж, и там обнаружил "клад". Как теперь полагаю, с наступлением революционных событий владелец усадьбы в ожидании лучших времен решил припрятать свои деньги. Аккуратно завернув их в тряпку, перетянул веревочкой и старательно заделал в пространство между стеной и лестницей.

Но его время не при-

торговые лавки, избивали местное население, начальство, волостных, полицейских.

Еще больше осложнилась обстановка в Кузнецке, небольшом тогда городке. Здесь 22-23 июля 1914 года собралось около тысячи запасных и крестьян из окрестных деревень, в том числе из Калтана и Осиновки.

Наиболее ретивые бросили клич: "Один раз живем. Гуляй, братва!" Добравшись до местного

в последующие годы крестьянские волнения в уезде носили локальный характер, не уходя дальше отдельных сел.

Однако по мере продолжения войны и ухудшения положения дел в деревне движение масс углублялось. В уезде переселенцы настойчиво добивались земли. Участились случаи поджогов крестьянами кабинетных и казенных лесов.

Крупные волнения крестьян в уезде произошли и в январе-феврале 1917 года в связи с очередными реквизициями продовольствия и фураж для армии.

А его и так не хватало.

В заключение хотелось бы сказать и вот о чем. Лично я — несколько не против личности П. А. Столыпина. Больше того, убежден, что в начале нынешнего века в серой безликой массе министров и прочих деятелей последнего русского императора были, на мой взгляд, только два выдающихся деятеля. Это прежде всего крупнейший деятель пароформенной России Сергей Юльевич Витте и во вторую очередь — Петр Аркадьевич Столыпин.

У них, по-настоящему умных, целеустремленных, дальновидных деятелей государственного масштаба, наши ускорители и реформаторы многому могут поучиться. Тогда бы они не стали предлагать за пятнадцать лет к 2000 году в два-три с половиной раза увеличить экономический потенциал бывшего СССР и к той же дате обеспечить всех благоустроенным квартирами; тем более не ратовали бы за "программу 500 дней". Для своих реформ П. А. Столыпин требовал 20 лет покоя. Но история не отвела этот срок. Так, в заключение своей речи об устройстве быта крестьян и о праве собственности, произнесенной в Государственной Думе 10 мая 1907 года, Петр Аркадьевич сказал:

— Пробыв около 10 лет у дела земельного устройства, я пришел к глубокому убеждению, что в деле этом нужен упорный труд, нужна продолжительная черновая работа. Разрешить этот вопрос нельзя, его надо разрешать. В западных государствах на это потребовались десятилетия. Мы предлагаем вам скромный, но верный путь. Противникам государственности хотелось бы избрать путь радикализма, путь освобождения от исторического прошлого России, освобождения от культурных традиций. Им нужны великие потрясения, нам нужна Великая Россия!

Как тут не отметить, что последняя фраза этого высказывания стала знаменитой на всю тогдашнюю Российскую империю. Особую значимость она приобретает в наши дни

## ОСИННИКИ

арендной платы. Так, по донесению кузнецкого исправника, или начальника полиции в уезде, вблизи Кузнецка все жители новых поселков отказались платить за аренду земли. Как сообщается в книге "Кузбасс. Прошлое. Настоящее. Будущее", даже по заниженным официальным данным в 1913 году в бесплатном пользовании крестьян находилось свыше 50 тысяч десятин кабинетных земель.

Несмотря на жесткие меры со стороны кабинетных властей и судебных органов, невиданные масштабы приняли порубки переселенцами кабинетных лесов. В некоторых случаях порубщики считали, что действуют по закону, так как по царскому манифести от 17 октября 1905 года им якобы разрешалось бесплатно пользоваться лесами и землями.

Таким образом, хотя в наших краях прослойка зажиточных крестьян была более значительной, нежели в европейской части страны, тем не менее происходило резкое раслоение населения. Многоземелье Сибири, способствуя ускоренному росту зажиточного крестьянства, не могло спасти бедняков от кулацкой кабалы. Ведь даже получив землю, переселенцу еще нельзя было решить насущного вопроса: как прожить?

Чтобы обрабатывать свой надел, надо иметь лошадь, рабочий инвентарь: плуг, борону и т. д. Требуются, кроме того, семена. Затрат, как видно, немало, а где взять деньги? Брали в долг, который возвращали с процентами.

В этой связи вспоминается случай из личной жизни. В сороковых годах моя мать жила в селе Аил, которое потом вошло в состав Кузедеева.

Село, по тогдашним понятиям, было большим, центром сельского Совета. Его администрация размещалась в двухэтажном особняке, когда-то принадлежавшем местному кулаку.

Однажды, играя со

шло.

С годами замазка отвалилась, бечевка истекла. И вот в моих руках оказался громадный пук денег. Председатель сельсовета С. П. Шарпов, которому мы, пацаны, передали находку, разложил ее по столу. Ярким ковром полуистлевшие ассигнации покрыли всю столешню.

— Вот ведь мироед, — говорил Семен Петрович в адрес кулака. — Продыху батракам, как рассказывают, не давал, от зари до зари заставлял работать, за каждую копейку жилы из них тянул. И на тебе — в труху превратилось его богатство!

Хотелось бы напомнить и о теперь забытом своеобразном методе определения, кто в Сибири считался бедным и кто богатым. Он был в ходу в наших краях в начале века. Так вот, бедняком считался тот, у кого убранного урожая хватало до Рождества, то есть до первой декады января. Если же хлеба, запасенного в минувшем году, хватало до Пасхи (апрель-май) — это уже середняк.

И только у самой зажиточной категории населения, у кулачков, то есть богатых крестьян-собственников, эксплуатирующих батраков и бедняков, запасы зерна оказывались такие, что можно было жить без забот от урожая до урожая.

А бедняки, то есть главным образом переселенцы, к 1914 году составляли около трети населения Кузнецкого уезда. Они, конечно, пополняли ряды местных батраков.

Все это усиливало социальную напряженность. А тут грянула первая мировая война, и когда объявили про мобилизацию, по всему уезду начались стихийные выступления местных жителей, особенно запасных солдат, призывающихся в армию. В Кузнецк, где был их сборный пункт, они направлялись в сопровождении родных и близких и по пути громили волостные правления, дома кулаков,

винного завода, они вообще распоясились. Началось повальное пьянство. Надо сказать, в ходе подготовки этой рукописи автор довелось не раз побывать на Новокузнецком ликеро-водочном заводе. Там до сих пор помнят о тех событиях. Мало того, что запасные разграбили склады, так и на самом заводе учинили таковой погром, что он потом не действовал много месяцев.

Подобные беспорядки творились не только в Кузнецке. В Мариинске запасные 24 июля разгромили полицейское управление, канцелярию военного присутствия. После этого она вообще прекратила работу. Да и как работать, если толпа уничтожила документы. Были жестоко избиты городовой, помощник исправника.

Полиция, видя такой разгул, попряталась. Порядок навела рота солдат. Всего тогда в Томской губернии, в состав которой входил Кузнецкий уезд, по данным царского Министра внутренних дел, было убито 136 участников волнений и около 1400 отдано под суд.

Так на практике был выполнен приказ Министра внутренних дел Маклакова, которому сообщили о волнениях: "В случае беспорядков и необходимости надо стрелять не по звездам, бесчинства должны быть раздавлены".

Война еще больше усугубила обстановку в уезде. Были мобилизованы практически все работоспособные мужчины, резко сократились посевные площади. В Кузнецком и Мариинском уездах общий урожай зерновых с 30,6 млн. пудов в 1914 году упал до 9,9 млн. пудов в 1915 году.

Мобилизации следовали одна за другой. Например, в 1916 году многие мужчины Осиновского улуса и Калтана в возрасте 20-32 лет были призваны на строительство военных укреплений и на фронты боевых действий.

Вместе с тем надо сказать, что после буйных июльских дней 1914 года

А. ЦЫРЯПКИН.

Год назад в нашем городе открыт частный клуб "Кинолог", объединяющий владельцев собак всех пород.

С сегодняшнего номера на страницах нашей газеты открывается новая рубрика "Собака — друг человека". В ней мы будем рассказывать читателям-владельцам собак — о разных породах наших четвероногих друзей, давать советы, как выбрать собаку, рекомендации по ее выращиванию и воспитанию, дрессировке, ответим на ваши вопросы. Своим опытом в общении с собаками поделятся руководители пород нашего клуба.

Сегодня нам бы хотелось поговорить о том, почему человек выбирает себе друга — собаку.

ЧАСТО приходится слышать в адрес собаководов "колкие" слова: дескать, с жиру бесится, в угоду моде заводят собак. А так ли это?

Тысячи лет рядом с нами живет собака — верный друг и помощник человека. Она охраняет стада, границу, помогает в охоте, разыскивает наркотики, задерживает преступников — всего не перечислишь.

Человек является детицем природы и несмотря ни на что зов природы не может исчезнуть из его крови. Никогда раньше города не были такими огромными и людьми, своеобразными "фабриками неврозов". Отчужденность и одиночество городского жителя — это беда наших дней. Человек постоянно чувствует, что ему "что-то не хватает". И это "что-то" он находит в общении и дружбе с различными животными.

Все это — последствия необходимости человека в общении с природой. Аквариумные рыбки, птички, хомячки, кошки возвращают ему то, что он потерял в городской жизни — радость. Однако человек требует большего. Он требует любви, понимания, искренности, преданности, верности. Все это он находит в дружбе с собакой.

В ответ собака не требует ничего. А если что-то и получает, то благодарна за это безмерно.

Таким образом человек — ползунок своей собаки. И вернуть сю может только одно — дать ей необходимый корм, полюбив ее для жизни помещение, оберегать ее здоровье и оказывать помощь в случае болезни.

Словами английского писателя Джером К. Джерома хочется пожелать: "Пусть ваша жизненная ладья будет легка и несет лишь то, что необходимо: уютный дом, простые удовольствия, двух-трех друзей, досточтных называемых друзьями, того, кто вас любит и кого вы любите: конку, собаку..."

Как возникла идея открытия именно частного клуба собаководов в Осинниках? Сидели как-то вечером несколько людей-единомышленников, связавших свою жизнь с разведением собак, обсуждали извечные проблемы, волнующие всех владельцев собак. (В нашей стране собаководством никто никогда серьезно не занимался). Вот и захотели мы попытаться хотя бы частично разрешить эти небольшие вопросы. Очень хочется, чтобы рядом с человеком была не просто какая-либо собака, а животное, соответствующее по роде, красивое, пропорционально и гармонично сложенное.

На сегодняшний день наш клуб объединяет более ста членов.

Зондер (вл. Брайко), рогвейлер Урсула (вл. Л. Волкова) и др.

На сегодняшний день наш клуб располагает довольно многочисленным хорошим поголовьем немецкой овчарки, боксеров, черного терьера, логов, ротвейлеров.

Лето — пора выставок. Наш клуб принимал участие во многих крупных выставках. Наши выставочный сезон начался с удачного выступления выставленных собак на крупной выставке в г. Барнауле "Азия-93". Это миттельшнауцер Илбис (вл. Е. Теренко), доберман Фретта (вл. Крюков), американский ко-

## Всегда рядом

льцев собак всех пород. Приоритет среди них принадлежит восточно-европейской овчарке, потом следуют немецкая овчарка, даги, боксеры, отечественные, декоративные породы и т. д.

### Собака — друг человека

В клубе проводится работа по секциям. Из Новокузнецка в определенные дни приезжают специалисты — руководители пород. Все они являются судьями-экспертами разных категорий. Все боксеристы постоянно встречаются со своим руководителем Валентиной Косаригиной, которая всегда охотно помогает советами.

Летом на стадионе "Шахтер" мы провели нашу первую выставку. Надеемся, что не последнюю.

Недавно был проведен племенной смотр среди производителей, на котором были отобраны собаки, отвечающие требованиям племенной работы. Все допущенные для племенного разведения собаки получили свидетельство племенного отбора, значок "Племенная собака", присуждены племенные классы. Это каракасская овчарка Грега (вл. В. Гладышев), Альфа (вл. Е. Ковалева), немецкая овчарка

кер-спаниель Вилли (вл. Е. Гурова), немецкая овчарка Фрези (вл. Т. Цыряпкина). Потом были Новокузнецк, Прокопьевск, Междуреченск, Кемерово, Новосибирск и другие города.

Сейчас уже предлагаем желающим приобрести собак щенков от первых вязок лучших собак нашего клуба. Начало формированию своего поголовья собак положено.

Некоторые породы собак при уходе за ними требуют особого внимания и отношения к шерсти. Их необходимо стричь, тримминговать. При нашем клубе работают специалисты в этой области. Они помогли приобрести выставочный вид карликовому пуделю Эрике (вл. М. Королева) и другим.

А вообще нам очень хочется сделать наш клуб местом постоянного общения людей. Родители охотно отпускают к нам своих подростков. Часто бывают у нас Е. Ковалева, М. Григорьева, И. Азанова, В. Кухлевский.

Не забывают нас и взрослые. Часто заходят к нам на "огонек" Е. Бабакина, Е. Бартуши, В. Комарова, которые стали друзьями клуба. Приходят к нам и со своими проблемами, связанными с их питомцами, и просто поговорить.

Материалы подготовили Т. Цыряпкина, директор ТОО "Кинолог".



Редактор  
Н. Г. КУРБАТОВ.

Адрес редакции: 652810, г. Осинники Кемеровской области, ул. Кирова, 31.

ТЕЛЕФОНЫ: редактора 2-27-38, зам. редактора и отдела общественно-политической жизни 2-29-26, ответственного секретаря 2-31-78, отдела экономики 2-29-00, отдела социальной жизни 2-29-45, отдела вопросов экологии 2-30-68, бухгалтерии 2-30-68.

Уважаемые читатели! Просим учитывать, что мнение авторов не обязательно отражает позицию редакции.

# Объявления

## ПОЗДРАВЛЯЕМ!

### ВОЛОДЯ!

Самый милый, родной, сердцу дорогой, с днем рождения. Что тебе пожелать, человек мой дорогой!! Как судьбу благодарить, что свела меня с тобой. Я жить без тебя не могу! Мне и дожде без тебя — сушь. Мне в жару без тебя — стыть. Мне без тебя и Москва — глушь. Мне без тебя каждый час — с год. Мне жаль, что нам не быть вдвое. Мне жаль, что так и проживем, судьбы свои коротая, ты не со мной, я не с тобой, счастье в привычке найдя. Будь счастлив!

## КУПИМ

ОДНОКОМНАТНУЮ квартиру. Обращаться по тел. по-средника: 2-40-92 вечером.

ОДНОКОМНАТНУЮ благоустроенную квартиру в г. Калтане. Обращаться по раб. телефону: 77-7-56 или писать: п. Малиновка, предъявителю паспорта XI-ЛО N 534811.

## ПРОДАЕМ

"МОСКВИЧ 2141". Обращаться по тел. 2-94-14 после 19 часов.

## МЕНЯЕМ

СРОЧНО двухкомнатную квартиру в Калтане на четвертом этаже на две однокомнатные или однокомнатную и комнату с подселением. Обращаться по тел. 3-10-68 после 18 часов

## РАЗНОЕ

3.01.94 г. с 24-00 до 1-00 от дома N 49а по улице Ефимова была угнана машина ВАЗ-21043 белого цвета номер Э61-24КЕ. Просьба вернуть за хорошее вознаграждение по адресу: ул. Ленина, 114-23. Анонимность гарантируем.

УТЕРЯННЫЙ диплом на имя Шестакова В. А. N 202106, выданный ПТУ N 60, считать недействительным.

ОКАЖУ услугу по перегону грузовых автомашин и автобусов с завода изготовителя. Обращаться: ул. Полевая, 10 после 18 часов.

## ВНИМАНИЕ!

АКЦИОНЕРНОЕ ОБЩЕСТВО ОТКРЫТОГО ТИПА "КУЗБАССЭНЕРГО" СООБЩАЕТ:

в связи с приватизацией ПОЭиЭ "Кузбассэнерго" и входящими в его состав структурными подразделениями объявляется ЗАКРЫТАЯ НОДЛСИКА на акции.

Срок проведения подписки с 12 по 21 января 1994 г. Уставной капитал акционерного общества — 3030819 тыс. руб. Количество акций, размещаемых по закрытой подписке, — 1545718 шт. Номинальная стоимость одной акции — 1000 рублей. Продажная цена акции — 1700 рублей. Количество акций, указанных в заявке, должно быть не менее одной и не более 77285 штук.

При подаче заявки более чем на 117 акций, заявитель должен внести депозит на всю сумму подписки, за минусом личного лицевого счета приватизации, в кассу предприятия. Свидетельство о внесении депозита прилагается к заявке.

К подписке приглашаются все члены трудового коллектива и бывшие работники, имеющие право участвовать в закрытой подписке в соответствии с действующим законодательством о приватизации, а также близкие родственники (по 1 линии наследования) бывших работников, погибших на предприятиях объединения при исполнении своих служебных обязанностей, близкие родственники (по 1 линии наследования) бывших работников, умерших в период приватизации (с 01.07.92 г.).

Заявка подается в рабочую комиссию структурного подразделения АО "Кузбассэнерго" Южно-Кузбасской ГРЭС. Необходимо при себе иметь паспорт, трудовую книжку.

После 21 января 1994 г. претензии приниматься не будут.

Адрес: г. Калтан, ул. Комсомольская, 20, рабочая комиссия по приватизации. Телефоны для справок: 3-26, 3-03-26.

## КИНО

"СПАРТАК". Большой зал. 12, 13 — Яростный кулак (10, 12, 14). Женский клуб (16, 18-10, 19-50). Малый зал. 12, 13 — Тайна гибели фотомодели (11, 15, 19). Бай-бай, Бэби (13, 17).

Коллектив участка ГМУ-2 шахты "Капитальная" скорбит по поводу преждевременной смерти бывшего работника участка

ФИЛИПОВА

Юрия Николаевича

и выражает глубокое сожаление родным и близким покойного.

Учредитель газеты — Осинниковский городской Совет народных депутатов. Регистрационный № 1. Газета выходит по средам, четвергам, субботам.

654011 г. Новокузнецк, ул. Орджоникидзе, 11, полиграфкомбинат.

Время подписания в печать — 16 час.  
Заказ 14083. Тираж 8736.